《我与我的好朋友》综合实践活动教案
1、 活动准备
  （一）活动背景

90后出生的孩子生于中国富强的时期，是“独生子女”为主的一代，成长于改革开放的大发展时期，家庭生活已经富裕，没有经历过父辈的贫穷，家庭的“四二一”结构，让他们自觉地形成了一种家中“小皇帝”的身份，四老的溺爱，父母的疼爱让现在的小学生无形中养成了很多的“个性”，“惟我独尊，比较自我”又是诸多个性中的共性。如此多的“自我”共处于一个集体当中，无疑会产生很多的问题。

在迈进二十一世纪的时代，现在的小学生对友谊的真正的含义的认识不深，大多数学生误解为与谁一起吃喝玩乐，讲江湖义气，没有什么冲突，那么，我们就是好朋友，友谊很深。根据本班学生的思想状况和实际情况，通过各种不同形式的活动，对全体学生进行思想教育，使学生进一步深入认识友谊的内涵，改变陈旧的看法，让学生能真正把握、珍惜学生时代的友谊，互帮互助，共同进退，对增强班集体的建设收到意想不到的效果。

 （二）活动目标

1、在思想上，要认识与同学之间的友谊的重要性。

2、在认知上，让学生懂得什么是真正的友谊，明确友谊的珍贵。

3、在行动上，要求学生在平时学习生活中，同学之间要互相尊重，互相爱护，互相帮助，从而形成一个团结互助的良好的班集体。
2、 活动实施

（1） 活动计划
第一阶段：确立《我与我的好朋友》活动主题

第二阶段：围绕主题拟定分步活动内容
  ⒈主题班队      ⒉《我与我的好朋友》征文活动      ⒊与好朋友的合影

第三阶段：活动总结

（2） 活动过程
主题班会——架起友谊之桥
1、 活动目的：通过这次活动，让学生懂得什么是真正的友谊，明确友谊的珍贵；要求学生在平时学习生活中，同学之间要互相尊重，互相爱护，互相帮助，从而形成一个团结互助的良好的班集体。
2、 活动准备：

1、 全班动员，讲明意义及重要性，号召大家积极投入到此活动中。　　

2、 召开班委和有关人员的会议，如何设计活动的内容，收集相关资料，准备写好有关的文章。
3、 讨论如何安排主题班会整个过程。

3、 活动形式：诗朗诵、游戏、情景剧、写贺卡等
四、活动过程：

（一）、进场

（二）、整队

（三）、出旗

（四）、唱队歌

（五）诗歌温情导入

主持人甲：我们生活在学校这个大集体中，和同学们朝夕相处，友谊在我们心中生根、发芽，开出诱人的花朵。
合：为了增进同学们彼此间的了解，这次班会的主题就是－－架起友谊之桥

主持人乙：在学习和生活中人人都需要友情，这是为什么呢？下面让我们来听诗朗诵——《真正的友谊》。 

   友谊，像一盏明灯，照亮了我的灵魂。 

   友谊，驱散了我心中的孤独和悲伤。 

   啊，真正的友谊， 

   给人以无穷的温暖和力量， 

友谊需要忠诚去播种， 

   友谊需要热情去浇灌， 

   友谊需要谅解去护理， 

   互相关心，不断勉励！ 

   让我们携手并进，建立起真正的友谊！ 

   友谊，像一盏明灯，照亮了我的灵魂。 

    友谊……（略）
点评：人的生活离不开友谊，它是人类美德的种子，就像一盏明灯在指引着、激励着我们发奋向前，让我们一起使它更加明亮，为生活增添色彩！

    （六）让我细细来猜

甲：请大家去采访自己最不了解的同学，让对方向自己作个详细的自我介绍。（生下位采访自己不太了解的同学）

     乙：通过采访，大家可以说是了解更深了，下面，我们就来一个认人比赛。

     甲：我先宣布一下比赛规则，待会儿，我们俩将说出某个同学的特征，然后让大家猜猜他是谁，第一个回答出来的同学将会获得大家亲手制作的礼品－－知音奖！

   （主持人说某一同学特征，其余同学猜，猜中者颁发知音奖）

     乙：今天的认人比赛既活跃了气氛，又增进了大家彼此的了解，可谓是一举两得。

 （七）打开记忆大门
甲：生活中，我们常常会遇到一些烦恼，一些挫折，此时，朋友的一个笑脸，几句劝慰，都会给我们那阴云密布的心灵洒满阳光。

     乙：朋友帮助你的点点滴滴，一定让你记忆犹新，今天，我们就想请大家来介绍自己的朋友，细说朋友帮助自己的事情。

     甲：请同学们认真地回忆几分钟，静静地打开记忆的大门。

     乙：我相信一定会有许多属于你和朋友间的往事浮上心头。

    ［放歌曲《友谊地久天长》］

    （学生介绍好朋友帮助自己的事）

     甲：听了这几位同学的诉说，我们更加懂得了友情的可贵。

     乙：其实，大胆地表达你对朋友的谢意，也是增进彼此友谊的好方法。今天没有机会向朋友倾诉的同学，可以在课后向你的朋友敞开心扉。

（八）登上我的舞台

甲：我们有了困难，朋友会帮助我们。

     乙：可有时，和朋友之间也会出现一些摩擦。

     合：请看下面这几组短剧－－

A表演情景剧《球飞来了》 
操场上，陶跳着花样键子，崐的篮球强占了场地，陶大怒，与他争论起来，二人谁也不让出场地，倩过来劝解无效，喊来班主任胡老师。老师和倩拿着球，若无其事在陶和崐之间玩耍，二人马上上前与老师论理。胡老师用事实和行动循循劝导陶和崐，使他们认识到操场是公共场地，只有遵守规则态度谦和，遇事好好商量，多替别人想大家才能和平相处，友好交往。 
乙：今天是若诗小朋友十岁生日，瞧她多高兴呀！请欣赏《生日蛋糕》 
 B表演情景剧：生日蛋糕 
若诗十岁生日那天，邀请了好几位小朋友一起来庆祝生日，大家带着礼物来到她家，她热情款待，大家围着生日大蛋糕，唱完《祝你生日快乐》，当若诗准备许愿时，电话铃声响了，原来丽丽生病住院了，特打电话祝福。若诗当着众人的面大声许愿：希望丽丽早日康复，回到我们中间来。这时凡提出建议，把雕刻着“岁岁平安的那块蛋糕切下来，精心打包，送给住院的丽丽。大家一致说好。于是几位小朋友准备妥当，提着那块蛋糕向医院走去……
甲：多么感人的一幕，那块特殊的蛋糕带去了同学们对病人的祝福：岁岁平安。
（九）畅谈友谊无价

乙：其实，在我们的生活中感人的故事多着呢！我们来采访几位同学，就“拥有友谊和失去友谊”来谈谈我们的感受。 
甲：请大家畅谈《友谊无价》。
（全班讨论）
 （十）手拉手心连心

甲：（采访班主任老师）您对友谊无价这个话题有什么感想呢？
班主任：听了同学们的肺腑之言我也是心潮澎湃，就像歌词里写到的一样， “朋友一生一起走，那些日子不再有；还有梦，还有痛，一句话，一生情，一辈子……”同学们，让我们手拉手，心连心，同唱一首歌《朋友》。
（师生同唱一首歌《朋友》）

（十一）小贺卡大真情

乙：逢年过节，我们会给友人寄去一张贺卡。我们何不也写一张贺卡，向你的好朋友送上你最真挚的祝福。

［学生互相写贺词，互赠贺卡。选几张语言优美的（如名言名句、诗词等）的贺卡当众朗读给朋友听。朋友在场可当场赠送，还可以读读贺词。］
甲：这一张张写满祝福的贺卡道出我们对朋友的深厚友谊。真是——甲乙合：“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情！”

（十二）主题班会结束
甲：纯正的友谊就像盛开的白莲纯洁芬香，让人陶醉。 
乙：美好的友情如同幽雅的君子兰，正直公平，魅力无穷。 
合：让我们珍视友谊，共同迈向幸福的彼岸。再次唱响《朋友》。
班主任：同学们，人的一生中有许多美好的感情值得我们去珍藏，友情就是其中的一种，培根说过“友谊能使快乐倍增，能让痛苦减半。”同学们，希望大家都珍惜属于你的那份友谊，让我们手拉着手，肩并着肩，一起祝我们的友谊地久天长。

    合：班会到此结束，同学们，再见！
《我与我的好朋友》征文
在班内进行一个《我与我的好朋友》征文比赛，让学生写一写与好朋友之间的故事

制作与好朋友之间的照片，举办图片展

三、活动总结与交流

友谊是架起人与人之间的桥梁，当你遇到生活的沟沟坎坎时，朋友的手会为你搭起一座足以战胜困难、跨越艰险的精神之桥。友谊是一朵芬芳的花她美丽芬芳，让人回味无穷。如果我们不精心保管，会很快凋谢。
人的一生中有许多感情是很宝贵的，其中之一就是友谊。著名的科学家培根说：“友谊能使快乐倍增，使痛苦减半。”李白也告诉我们，桃花潭水深千尺，也不及朋友的情谊深。所以同学们，请敞开你的心接受友谊吧，请交出你的心珍惜友谊吧！你将获得无比的幸福和财富。 
 请记住：友谊的桥梁会给我们带来信心和勇气，足以让我们战胜所有的痛苦和磨难。祝愿你们和你们的朋友，架起友谊之桥跨越成功的彼岸！  

四、活动评价

通过活动，增进学生的彼此了解，使学生懂得只有将心比心、团结互助，懂得什么是真正的友谊，明确友谊的珍贵，友谊之花才会开放得更加灿烂。
